



**Региональное отделение Общероссийского общественного движения
по увековечению памяти погибших при защите Отечества
«Поиское движение России» в Чеченской Республике**
366832: Чеченская Республика, Надтеречный район, с. Знаменское, пер.Луговой, д.2
ОГРН 1152036004086 ИНН 2007005837 КПП 200701001 ОКПО 13075531 ОКТМО 9661646101
<http://poisk-chr.ru> тел: +7928-744-79-77, +7963-702-01-41 email: isa-terkho@bk.ru

**Отчет о проделанной работе членами Регионального отделения
Общероссийского общественного движения по увековечению памяти
погибших при защите Отечества «Поиское движение России»
в Чеченской Республике за период январь - октябрь 2022 года**

За период реализации 1-го этапа проекта нами в Центральном архиве МО РФ (ЦАМО) исследовано и изучено 312 (триста двенадцать) архивных дел Ф.47, Ф.144, Ф.209, Ф.255, Ф.406, Ф.1256, Ф.824 Ф.1267, Ф.4604, Ф.4703 (журналы боевых действий, политдонесения, отчетные карты боевых действий), а также донесения о безвозвратных потерях). В ходе проведения данной работы нами выявлены новые, ранее неизвестные, сведения о местах, где проходили ожесточенные бои бойцов Красной Армии с немецко-фашистскими захватчиками.

В данных местах вполне вероятно, что могут покоиться останки погибших красноармейцев. Обнаружены и выявлены неврученные боевые награды (Ордена Красного Знамени, Ордена Красной звезды, Ордена Славы и т.д.). В марте, несмотря на резко изменившуюся погоду и сильный снегопад, в ходе проведения 1-го этапа Полевой экспедиции «Северо-Кавказский фронт» удалось обнаружить и эксгумировать останки четверых красноармейцев. В апреле, в Национальной библиотеке Чеченской Республики была презентована 1-я книга «Судьба отважного комполка», содержание которой состоит исключительно из сведений ЦАМО, которые нами были выявлены, в том числе при реализации предыдущего поддержанного Фондом президентских грантов проекта «Вахта Памяти «Терский Рубеж» (заявка № 20-1-002323).

Книга издана под рецензией Центрального архива МО РФ. И на презентации присутствовали Начальник Центрального архива МО РФ О.Д.Панков и Начальник 1-го отдела Центрального архива МО РФ

А.В.Тихонов, Председатель Общественной палаты ЧР И.С.Денильханов, Советник Главы ЧР Т.Алиев, Министр образования и науки ЧР Х-Б.Б.Дааев, депутаты Парламента ЧР и другие официальные лица, что дало высокий уровень проводимой нами работе по увековечению памяти погибших защитников Отечества.

В апреле, в Брестской крепости – герой» (Республика Беларусь) организовали и провели круглый стол с участием молодежных и детских патриотических социально ориентированных НКО Российской Федерации и Республики Беларусь.

В мае, по поручению Руководства Общероссийского общественного движения по увековечению памяти погибших при защите Отечества нами был совершен выезд в г.Донецк (ДНР), целью которой была работа по организации и открытию Представительств «Поискового движения России» на территории ДНР И ЛНР, а также доставка гуманитарной помощи мирным жителям г.Мариуполя и военнослужащим МО ДНР.

С задачей мы справились успешно, в данное время на территории ДНР и ЛНР функционируют и налаживают работу Представительства ООД «Поисковое движение России».

Здесь же в г.Донецк мы приняли участие на круглом столе на тему «В патриотизме молодежи – будущее Республики».

В мае также провели 2-й этап Полевой экспедиции «Северо-Кавказский фронт», итогом которой было: обнаружены и эксгумированы останки четверых бойцов Красной Армии, различные предметы быта и вооружения красноармейцев, а также огромное количество гильз от стрелкового оружия и ПТР. В завершающий день останки восьми защитников Отечества с отданием всех воинских и религиозных почестей были похоронены на военно-мемориальном кладбище в г.Малгобек. На захоронении присутствовали представители Правительства РИ, Депутаты Парламента РИ, а также представители различных ведомств, общественных и ветеранских организаций.

В июне месяце нами, по согласованию с Фондом президентских грантов была организована командировка по различным городам России и Белоруссии. Во время командировки, члены команды проекта в г. Воронеж посетили места захоронений уроженцев города Грозный Героя Советского Союза Агамирова Гоги Григорьевича и Героя Советского Союза Чеволы Никифора Дмитриевича.

В Новгородской области провели рабочую встречу с новгородскими поисковиками, с которыми было подписано официальное Соглашение о взаимодействии и сотрудничестве в работе по установлению судеб и

увековечении памяти защитников Отечества. В Демьянском районе посетили место захоронения Гайсултанова Амхада.

А в г.Санкт-Петербурге посетили могилу Героя Советского Союза Василия Тимофеевича Малиновского. Здесь также данную работу провели с местными поисковиками, с которыми также было подписано официальное Соглашение о взаимодействии и сотрудничестве в работе по установлению судеб и увековечении памяти защитников Отечества.

В Псковской области посетили могилу известного партизана (спецподразделение НКВД) Зияутдина Ахметханова.

В Витебской области (Республика Беларусь) приняли участие вместе с белорусскими поисковиками при подъеме деталей советского самолета, сбитого фашистами в 1944 году.

В городском поселке Ушачи (Витебская область) пытались снова установить точное место захоронения бывшего командира Партизанского отряда вначале «Казбек», а затем «Мститель» Салмана Мидаева. Вот уже восемь лет как мы ищем эту могилу.

В Борисовском районе Минской области посетили место захоронения Героя Советского Союза Бориса Лаврентьевича Галушкина.

В Брестской области, в деревне Верховичи посетили братское захоронение, где похоронен бывший командир Партизанской группы Османа Сатуева.

В Бресте провели рабочую встречу с руководством Военно-исторического клуба «Гарнизон», с которыми заключили официальное Соглашение о взаимодействии и сотрудничестве в работе по установлению судеб и увековечении памяти защитников Отечества и договорились о проведении совместного военно полевого лагеря, где участниками будут школьники из Чеченской Республики и Брестской области.

Здесь же, по приглашению Руководства Музея обороны «Брестская крепость – герой» в конференц-зале Брестской крепости приняли участие и выступили с предложениями на заседании научно-методического совета. По результатам работы участников заседания готовится проект Закона об участниках обороны Брестской крепости.

При повторном изучении и исследовании списка погибших и похороненных в братском захоронении в центре г.Каменец (Брестская область) установлено точное место захоронение погибшего 19.07.1944 в деревне Чемеры Каменецкого района гвардии казака 40-го гвардейского кавалерийского полка 10 гвардейской кавалерийской дивизии Закаева Омурджи.

В г.Гагарин, Смоленской области посетили место захоронения легендарного снайпера Махмуда Амаева.

В Ростовской области, г.Шахты посетили лицей №26, которое носит имя Героя Советского Союза Бориса Лаврентьевича Галушкина. В ходе рабочей встречи с руководством лицея и школьного музея нам были получены дополнительные сведения о судьбе Галушкина. Также нам были переданы копии документов и личные фотографии его семьи.

01 июля приняли участие в 3-й Всероссийской научной конференции «Великая Отечественная война в истории и памяти народов Юга России: события, участники, символы», на которой член нашей команды выступил с докладом о судьбе бывшего вначале командира 255-го отдельного Чечено-Ингушского кавалерийского полка, а затем 28-го гвардейского кавалерийского полка Героя Советского Союза Мовлади Алероевича Висайтова. Одна из улиц Города воинской славы Ростова на Дону носит его имя.

По итогам этой командировки нами проводится дополнительная исследовательская работа по каждому из выше указанных героев Отечества. Весь собранный нами материал войдет в готовящееся к изданию нами очередной книги.

Также приняли участие в Военно-археологической экспедиции «Аджимушкой». Следует отметить, что здесь наша команда вышла уже на более высокий уровень изучения исследование судеб бойцов и командиров Красной Армии подземного гарнизона Аджимушкойских каменоломен.

В этот раз, группа, в состав которой входили члены нашей команды, нашли Орден Красной звезды, винтовку и другие предметы быта и вооружения красноармейцев. В ходе изучения документов удалось установить имя награжденного этим орденом. Им оказался уроженец г. Ленинграда лейтенант Шлотов Николай Никитич, 1916 года рождения. Награжден орденом Красной Звезды № 10347 Указом Президиума Верховного Совета СССР от 11 апреля 1940 г. «За образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с финской белогвардейщиной и проявленные при этом доблесть и мужество».

С 07 по 17 сентября 2022 года проведен 3-й этап Полевой экспедиции «Северо-Кавказский фронт», в ходе реализации которой были обнаружены останки пяти солдат Красной Армии. Также были обнаружены останки 23-х солдат вермахта. Останки вражеских солдат переданы представителям Германского союза по уходу за военными могилами.

С 17 по 27 сентября 2022 года проведен 4-й этап Полевой экспедиции «Северо-Кавказский фронт». При реализации последнего этапа проекта Вахта Памяти «Терский Рубеж» обнаружены и эксгумированы останки семи солдат Красной Армии. Личность одного красноармейца удалось установить благодаря подписной солдатской столовой ложки и другим предметам быта. Им оказался уроженец с.Эльхотово, Кировского района, Республики Северная Осетия – Алания Доев Руслан. Были найдены родственники погибшего красноармейца. 12 октября 2022 года останки красноармейца Руслана Доева были торжественно похоронены на военно-мемориальном кладбище в его родовом селении Эльхотово.

08 октября 2022 года на военно-мемориальном кладбище Города воинской славы Малгобек прошло торжественное захоронение останков 12-ти (двенадцати) солдат Красной Армии.

22 октября 2022 года в ст.Горячеисточненская Грозненского района прошла церемония передачи документов наводчика станкового пулемета 1-го эскадрона 65-го кавалерийского полка 32-й кавалерийской дивизии красноармейца Соккаева Ката Сулеймановича. Родственники Соккаева не располагали никакой информацией о его судьбе. И после обращения к поисковикам удалось установить судьбу защитника Отечества.

С 28 по 30 октября члены команды Проекта «Вахта памяти «Терский Рубеж» приняли участие в г.Керчь (Республика Крым) на Всероссийской научно-практической конференции «История и поиск: традиции, новации, перспективы», на которой выступили с докладом «Кто такие советские военнопленные».

31 октября 2022 г. по приглашению КРОО «Восточно-Крымский центр военно-исторических исследований» в г.Симферополь приняли участие в открытии в Центральном музее Тавриды выставки «Аджимушкой: 50 лет в поисках истины», созданная специалистами Восточно-Крымского центра военно-исторических исследований в рамках работы над проектом «Стойкость, ставшая камнем: 80 лет подвигу легендарного подземного гарнизона».

Работа по реализации проекта продолжается.

Председатель Совета



И.А.Сардалов